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Megjelenik minden nap a hitte ie 
ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal i 

Nagyvárad, Apácza-utcza 3.

A szerkesztőség kéairatok visszaadísázB 
vagy megérzésére nem vállalkozik.

Előflaetések és hirdetések * 
kiadóhivatalhoz intéaendók.

Effyet s*ám ára 8 flllir.

NAGYVÁRAD, december 3.

Apponyi napja.
Az országgyűlésen ismét Apponyi 

napja volt, Felszólalt és felszólalása ma­
gával ragadta ötletességévei, meggyőző 
erejével, szellemességével az egész Házat. 
Éppen azoknak a szónokoknak válaszolt, 
akik legerősebb támadást intézték a füg­
getlenségi párt ellen: Hocknak és Poló- 
nyinak. Apponyi beszéde megnyugtathatta 
az országot a felől, hogy a kormány po­
litikája megfelel a nemzeti érdekeknek, 
a komoly politikai helyzet követelmé­
nyeinek.

Tudósításunk a következő: 
Elnök: Justh Gyula.
Napirenden van az

a javaslat

mondani a 
arról, hogy 

megjelen- 
a

a 
a

egyszakaszos javaslat.
Bauer Antal horvátul szól 

ellen.
Nagy György; Bírálatot akar 

kiegyezés felett. Ök nem tehetnek 
parlamenti csatatéren a horvátok is 
tek, hiszen a harcmezőn is megjelennek 
harcosokon kívül a martalócok is. Példát hoz 
fel, hogy a perselyrabló kollégájának mondja 
a becsületes embert, mert ugyan abba 
templomba járnak, persze az egyik rabolni, 
másik imádkozni.

Elnök'. A hasonlatért rendreutasitja.
Nagy György: Csalódott a kiegyezésben. ■ 

Hivatkozik az annabergi csatlakozásra, a dal i 
máciai vasutakra, a választott birói hatás- í 
körre. A bank, a kvóta és a magyar blokkról | 
beszél. A bank kérdése egyenesen a függet­
lenségi párt kívánsága ellenére igenis be lett 
kapcsolva a kiegyezésbe és -nem kikapcsolva 
abból. Ez a bekapcsolás az osztrákok érdeke. 
Beszél a Bendedikt-íéle bankformuláról. A 
kvótakérdés szoros kapcsolatban áll a hadsereg ‘ 
kérdésével, hisz a közös költségek oroszlán- i 
részét a hadsereg emészti meg.

Elmondja a magyar block történetét s 
rámutat arra, hogy mily drágán fizettük meg 
a megválthatást. A domaniális költségeknél is 
megzsaroltak bennünket. A javaslatot nem fo­
gadja el.

Sándor Pál félreértett szavainak helyreiga­
zításáért kér szót. Szterényit meggyanúsítani 

nem akarta, amit a ,Fejérváry kormány alatt 
tett, helyesen tette. Felolvassa Vörös László, 
volt darabant miniszter nyilatkozatát, amely 
szerint a szerződési formára való áttérésre az 
első lépést Vörös László tette meg. Wekerle 
szombati beszédére reflektál. Wekerle Tisza 
alatt, november 18 án, december 13-án, január 
26-án a szabadelvüpárt tagja volt és 
onnan ki se lépett.

tudtával

Ó azon 
szabad- 

is

Wekerle nyilatkozata.
Wekerle Sándor miniszterelnök: 

idő óta, mikor Széli visszalépett, a 
elvüpártban meg nem jelent sőt onnan ki 
lépett. Régi miniszterelnöksége alatt elveket 
képviselt, amelyek mellett ha az ország meg­
maradt volna, nem dőlt volna össze a szabad­
elvű rendszer. Ahányszor a király kabinetala- 
kitása előtt magához hivatta, mindannyiszor 
azon az elvi alapon állott, amelyen most kor­
mányt vállalt. Ö vette fel a szerződéses ki­
egyezési forma gondolatát, a fogyasztási adók 
elkülönítését s azokat a katonai követel­
ményeket, amelyeket sohasem licitált túl. A 
mi az ipartanácsot illeti, az nem politikai, ha­
nem szaktestület s erre nézve kijelenti, hogy 
fentartja magának azt a jogot, hogy szakszerű 
működését politikai szempontok miatt meg ne 
szüntesse (Zajos helyeslés).

Sándor Pál: Pénzt adott ki! (Zaj).
Wekerle Sándor miniszterelnök: Csak 

ajánlottam, Isten mentse Magyarországot attól, 
hogy politikai változások esetén a szakszerű 
téren való működést is beszüntessék (ügy van, 
úgy van!) ezt kívánta megjegyezni. (Lelkes 
jenzés, taps.)

él-

ob-
Nemzetiségi felszólalás.

Goldis László nemzetiségi: Elitéli az 
strukciót. A beterjesztett egyszakaszos javaslat 
nem felel meg a magyar alkotmányosság kö­
vetelményeinek s a kiegyezés rosszabb a 
státuskvónál. Foglalkozik a bankügygyei és a 
kvótával. Vitatkozik Szterényivel és Földes 
Béla előadóval. Az angol parlamentárizmussal 
foglalkozik.

Rakovszky elnök (ki időközben elfoglalta 
az elnöki széket^. Tessék közeledni a tárgyhoz.

Goldis László: Részletesen beszélni kezd 
arról, hogy mit tart a 
mányellenesnek.

Elnök-. Másodszor 
a javaslatot a magyar 
pontjából bírálni.

francia törvény alkot-

figyelmeztetem. Tessék
alkotmányosság szem-

Goldis László: Ha, mint a jelen esetben a 
szállítmányozási adónál, egyetlen szakaszban el­
intézhető az adóztatás, akkor az összes adókat 
és a költségvetést is el lehet egy szakaszban, 
rendelet utján intézni.

Tuskán Gergely szintén a javaslat ellen be­
szélt

Apponyi beszéde.
Kevéssel három óra előtt Apponyi Albert 

gróf miniszter szólalt fel és nagyhatású beszé­
det mondott az egyszakaszos javaslatról ismét 
és magával ragadva az egész képviselőházat. — 
Az egyszakaszos javaslatot nem tartja a házsza­
bályokba ütközőnek, mert hiszen ezek a tör­
vényjavaslatoknak nem tartalmáról és formájá­
ról, hanem tárgyalásuk módjáról intézkednek s 
ezt a javaslatot is szigorúan h„zs?abályszerüen 
tárgyalják le törvénybe s a parlamentáris elvbe 
sem ütközik, mert nemzetközi szerződésekről 
van szó, amelynek részletein való változtatás az 
egésznek visszautasítással jelenti. Elismeri, hogy 
a kvóta fölemelése nagy terhe a kiegyezésnek, 
hiszen ezt elsősorban azok érzik, akik a kiegye­
zést létrehozták. E jobb kiegyezés az előzőknél- 
Sándor Pál amaz állítására, hogy ezt a kiegye­
zést a szabadelvüpárt sohasem fogadta volna el, 
azt feleli, hogy nem lehet arról vitatkozni, váj­
jon mit tett volna valaki olyan körülmények 
között, amelyek közt sohasem volt s a melyek 
közé soha j«tni sem fog. (Zajos tetszés és de­
rültség.) A legerősebb fegyver nem volt a kor­
mány kezében, igy az összehasonlításnak még 
talán etikai jogosultsága nincsen (éiénk helyes­
lés és tetszés.) Polónyi főleg nagyobb aggályt 
hangoztatott a javaslat ellen. Ezek között leg­
fontosabb az, hogy a jelen kiegyezési javasla­
tok által lehetetlenné tettük a gazdasági önál­
lást 1917-re és az önálló bankot. Ha ezek a 
vádak igazak lennének, nem szabad azt mon­
dani Polónyinak, hogy mindezekhez hozzájá­
rulna, csupán nem a mai formában, hanem az 
ő óhajtotta alakban (élénk helyeslés.)

Lengyel okvetetlenkedik.
Lengyel Zoltán: A kormánynak áll lehe 

tőségében! (Nagy zaj.)
Apponyi Albert gróf közoktatásügyi mi­

niszter: Ha az ország akarja, a kormány­
nak is!

Lengyel Zoltán: Igen a kormánynak! (Zaj 
balfelől.)

Felkiáltások-. Hallgasl Pojáca!
Lengyel Zoltán: Ki beszél? Kinek van 

köze hozzám ? (Mozgás, elnök csenget.)
11
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Kállay Leopold: En Toltam! (Zaj bal­
felöl.)

Lengyel Zoltán: Majd elintéztük!
Elnök (csenget): Kérem a képviselő urat, 

ne szóljon folyton közbe, engedje meg a Ház­
nak azt az élvezetet, hogy nyugodtan hallgas­
suk a szónokot ... (Helyes.)

Lengyel Zoltán (újból közbeszól.) Én ha­
gyom a minisztert beszélni, de nem engedhe­
tem meg magam sérteni. (Zaj.)

Elnök'. A képviselő ur újból közbeszólt a 
figyelmeztetés közben, ezért rendre utasítom. 
(Elénk helyeslés.) Ha igy folytatja, a mentelmi 
bizottsághoz fogom utasítani.

Lengyel Zoltán ismét közbeszól. (Nagy 
zaj balfelől, felkiáltások: Ez még sem járja 
igy feleselni.

Elnök', (csenget) Miután a képviselő ur 
folytatta a feleselést, kérdem a Házat, kivánja e 
őt a mentelmi bizottsághoz utasítani. (Felki­
áltások! Igen! Megtörténik a szavazás.) Kon­
statálom, hogy a Ház Lengyel képviselő urat 
a mentelmi bizottsághoz utasítja.

Válasz Polónyinak
Apponyi Albert gróf közoktatásügyi mi­

niszter: Az országnak a kormány nyal szemben 
lehetőségben áll mindig az önállóságot min­
den téren biztosítani. (Úgy van.) A kormány 
által benyújtott határozati javaslatot, amely az 
önállóság előkészítési munkálatait célozza meg­
indítani, elfogadja és helyesli.

A többség amaz akaratának, hogy az 
önálló bankot megvalósítsa, semmi útjában 
nem áll, (Úgy van!) a javaslat elleni felszóla­
lások igen olcsó logikai érvelésre támasz­
kodtak-

Polónyi állításával szemben, hogy 1917-re 
az önállóság meg nem valósítható felhozza, 
hogy ha az igaz lenne, helyét elhagyná s a 
javaslatokat meg sem szavazná, bár illendőség­

ből nem foglalhatna állást ellenénk. (De1 
rültség.)

Semmi akadálya 1917-re az önálló vám­
területre való átlépésnek. Felolvassa Polónyi 
beszédének a vámterületre vonatkozó részét. 
Ezen állítások elseje, hogy az országnak szer­
ződéses önálló vámtarifája megvan, téves, mert 
nincs meg (Úgy van). — A ktlállamokkal 
való tárgyaláshoz Polónyi szerint képviselőház 
kell csupán, ez se áll, mert kell még valami: 
egy nyíltan szerződésszegő osztrák kormány 
(Úgy van.) Polónyinak nem kellene más, mint 
csak egy kötelességéről megfeledkező külügy­
miniszter ahhoz, hogy 1917 re önálló vámterü­
let legyen. Nem áll az, hogy a kormány 1917-re 
elodázta a vámterület önállását, ellenkezőleg, 
nyitottá tette erre az önállásra az utat. (Igaz!)

Válasz Hocknak.
Lélektani rejtély szóló előtt Hock beszéde« 

Hock meghajolva a politikai szükség előtt, 
úgymond, megszavazta a javaslatot; hiszen mi 
is szükségből tesszük. (Tetszés és helyeslés.) 
Hock beszéde Antonius halotti beszédére em­
lékezteti, aki úgy dicsérte Brutust. hogy a 
felbőszített tömeg végül lerombolta Brutus 
házát. Nem tesz szemrehányást Hocknak; mit 
tart ő elvfeladatnak, mikor kormányt vállaltak 
vagy mikor a kiegyezést megszavazta ? A kor- 
mányalakululást ő is helyeselte, ahhoz csatla­
kozott. A politikai idegrendszer gyengeségét 
mutatja az ő viselkedése, hogy miután csat­
lakozott valamihez, nem hagy fel az aggályok 
hangoztatásával (Helyeslés). Hock emez állás­
pontja emlékezteti Shakespeare egy Arich nevű 
alakjára, aki miután szabadságot nyert egy 
szellemtől, nem elégedett meg azzal, hogy még 
egy évig szolgálja a szellemet, hanem zsirr.bes- 
kedni kezdett és teljes szabadságot sürgetett. 
(Tetszés.)

Addig e míg együtt kell kötni a külügyi 
szerződéseket, addig egyedül csak a külügy­

minisztérium kötheti meg azokat. Akkor hoz­
tuk volna összeütközésbe a függetlenségi párt 
programját az ország erejével, ha nem hozzuk 
létre a kiegyezést Ausztriával s igy előmoz­
dítója lett volna a rosszul értelmezett elvhü- 
ségért az ország gazdasági romlásának. Ezt a 
függetlenségi párt nem teheti, nem teheti 
egyetlen egy párt sem anélkül, hogy a fele­
lőséget egyedül maga viselje és mikor mindenki 
helyzetének javulását kivánja, akkor legalább 
törekedjünk arra, hogy gazdasági helyzetünket 
erősítsük meg, úgy hogy 1917-ben a teljes 
önállóság terére lépjünk. Ezt kívánta mondani 
kéri a javaslat elfogadását (Elénk éljenzés.)

Személyes ügyek.
Elnök'. A gyorsírók feljegyzéseiből értesült, 

hogy Kállay Lipót pojácának nevezte Lengyel 
Zoltánt ezért rendre utasítja.

Lengyel Zoltán személyes megtámadtatás 
címén kér szót. Nem engedheti, hogy őt sze­
mélyébe sértegessék.

Felkiáltások'. Ne leckéztessen.
Lengyel Zoltán: Kéri az elnököt, hogy ak­

kor utasítsa mentelmi bizottsághoz, ha megér­
demli.

Rakovszky István: A képviselő úrtól meg­
vonom a szót.

Kállay Leopold: Személyes kérdésben kér 
szót, nem tudja hogy a használt kifejezés ház- 
szabályellenes-e ? Ha igen a Háztól bocsánatot 
kért.

Rakovszky elnöklő elnök is elmondja a 
Lengyel-féle incidens történetet konstatálja,, 
hogy azétt utasította Lengyel ügyét a men­
telmi bizottsághoz, mert az engedetlenség ese­
tét látta fennforogni. Lengyel Zoltán személyes 
megtámadtatás cimen a miniszter beszédére 
megjegyzi, hogy nem akarta a miniszter beszé­
dét zavarni.

A napirend megállapítása után az ülés 4 
órakor végett ért.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Mese a hajnalról-
Elfáradt az éjszaka egy helyen lebegni 

magányosan a láthatár lelett: sötét szárnyai 
meredten húzódtak végig az égbolton s a fé­
nyes, aranyos kis csillagok álmosan hunyorgat- 
ták szemeiket; néme, erős homálylyal derengeni 
kezdett a hajnal az égbolt keleti felén, meg- 
megszakitva az éjszaka fekete uszályának vastag 
leplét.

A hajnal hasadt . . .
*

Pásztor volt a fiú, kedves, bohó bárányo­
kat őrzött a leány is. Ott találkoztak minden­
nap a forrás árnyas partján. Megitatták a kis 
báránykákat, aztán virágokat szedtek és a nagy 
tölgy árnyékában — amely büszke komolyság­
gal nézett egymagában a buja mezőre — bok­
rétába, koszorúba kötötték.

Forrón sütött a napsugár s a nagy tölgyfa 
is csak kis árnyékot adott. A pásztorfiu hányát 
dőlt az árnyékban, a fejét a lágy fűre fektette 
s olyan álmodozva nézte az apró felhőfoszlá­
nyokat, amint azok egymást tréfás jókedvvel 

kergetik. Bánatosan nézte azokat, mintha azok­
ban a foszlányokban a saját életét látta volna. 
Árva vob, nem ismerte sem apját, sem anyját, 
a szomszédok könyörületéből élt és most a 
bárányokat őrzi. Éppen ilyen sorsa volt Marin­
kának is. De ő legalább a gazdag nagybátyjának 
bárányait őrzi, aki magához vette Marinkát, 
amikor édesanyja meghalt. És Marinka nagy 
volt, volt vagy 10 éves, amikor édesanyja meg­
halt; ő még emlékszik az édes anyai csókra.

Már esteledik; az esti csillag is feljött, a 
falu kis harangja megkondul s a szél elviszi a 
hangot messze, messze ... A pásztorfiu és 
leány összeterelik a bárányokat s maguk előtt 
hajtva, megindulnak lefelé a dombról, de kiséri 
a kis forrás vize is őket szájaskodva, csacsogva 
fut mellettük, mig vizfodrain. ezüstös szint köl­
csönözve neki, az esti csillag fénye ragyog.

Hazaértek a bárányokkal, el is zárták már 
s most egymás mellett ülnek a ház előtt a kis 
pádon. A hold is feljött, csendes az utca, a fe­
hérre meszelt házakban is csend van már, a 
munkásemberek lenyugodtak.

A fiú töri meg a csendet.
— Látod Marinka, milyen szépen ragyog­

nak a csillagok! Mintha szeme, lelke volna olyan 
erősen fénylik, mintha élne s tudná az én nagy 

bánatomat: olyan busán néz lereám! — Látod, 
itt a bokorban fénye mint rezeg, mintha csó­
kolná sugaraival a levélkéket, a levélkék ajkait. 
Milyen boldog az a levélke ... Én nem leszek 
boldog soha, én reám nem fognak boldogan 
nézni a csillagok és a hold, azért is félek úgy 
a holdtól . .. Pedig, ha te akarnád, Marinka . ..

— Nem értelek Józsi . . .
— Nem értesz? Nem akarsz érteni. Te 

látod, hogy szeretlek én téged, amióta látlak, 
amióta ismerlek. Amikor a legelőször jöttél ki 
a mezőre a bohó bárányokkal, tavaszi szép 
reggel volt; alig hogy feljött a nap, a port fel­
verve, felkavarva, vígan énekelve jöttél a bárá­
nyokkal a forráshoz. Hajad széthullott, a szél 
játszott vele s a napsugár bearanyozta; pici 
lábad belesülyedt a harmatos fűbe s egy vé­
kony fűzfavesszővel suhintgattál a levegőben. 
Nem feledlek el soha Marinka, — olyan szép 
voltál, mint a sziklarózsa, mint a búzavirág . . 
És én megszerettelek; szeretem a lelkedet, a 
jó szivedet, imádságos kis szádat, búzavirág 
szemeidet . . . Ha te is szeretné', Marinka, 
akkor nem félnék úgy a holdtól, nem néznék 
a csillagok olyan busán az én hosszú, egyedül 
levő árnyékomat . . .

Úgy elszorult a pásztorfiu torka a nagy

Csak rövid ideig! 
Nagy partié vétel folytán harisnyák, 
kestyiik, tricok, férfi- és női fehér- 
nemiiek, Calaucsnik és boák hallat­
lan olcsó árban (inig a készlet tart) 
szerezhetők be. oooooecoo©

ÁRJEGYZÉK. Női caulaucsni la. — frt. 1'10-től 
Gyermek Jäger trico — — — — > —-4,5 >
Gyermek női kamásli — — - — » —-35 »
5 rétit gallér — — — — — — , —42 »
6 pár rabkötött harisnya — — — » 1-— »
Gyermek sapkák — — — — — > —-25 »
Zsebkendők — — — — — — > —-3 »
Gramophon — — — — — — » 15-— »
Gramophon dupla lemez — — — » 2-— »
1 doboz Gramophon tü — — — » —-25 »

Gramofonok szakszerit javítása.
Tisztelettel:

Kiéin Sándor és Vilmos
játék- éa diszmüáruháza

R&kóci-ut és Szaniszló utca sarkán.
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A barsi főiapáa felmentés«. Kaiy Já­
nost, Bars-.vármegye, főispánját 6 Felsége . ezen 
állásától saját.kérelmére felmentette és a bars- 
vármegyei főispáni teendők ideiglenes ellátásá­
val LÁppay Gézát, Győrvármegye és Győr szab, 
kir. város főispánját bízta meg. Az erről szóló 
legfelső kéziratokat a hivatalos lap mai száma 
közli.

As uj Landwehrminiaster Bécsből 
jelentik, hogy ő Felsége Lanendorfi Latscher 
Landwehrminisztert állásától fölmentette s 
Landwehrminiszterré Georgi miniszteri osztály­
főnököt, vezérőrnagyot nevezte ki. A távozó 
miniszternek a bárói méltóságot adományozta 
a császár.

Elismerés hangja szociáldemokrata 
ajkakról.

Pernerstorfer Engelbert az osztrák szo­
ciáldemokrata képviselők egyik mélyebben gon­
dolkodó tagja, aki a bécsi bencés gimnázium­
ban végezte tanulmányait, gyönyörű és meg­
szívlelendő szavakban emlékezik meg egykori 
szerzetes tanárairól és mélyen meghajtja el­
ismerése zászlaját tanítói és nevelői kiválósága 
előtt. »Le a gyalázatossal«, mondták a fran­
ciák a tanító egyházra; »butítja a népet* lár­
mázzák a mai nagyhangú, de a fentebbi dí­
szítő jelzővel nagyon is ékeskedő demokratáink 
az elfogulatlanul gondolkozó pedig dicséretet 
zeng a szerzetes iskola kiválóságáról, jóllehet 
demokrata.

»Nem volt az én szerzetes tanáraimban) 
semmi türelmetlenség más vallásuakkal és nem­
zetiségiekkel szemben«, mondja Perners- 
torfer.

Az én tanáraim nagyon okos és ember­
ismerő férfiak voltak, akik a jövendő embert 
nevelték bennünk. Valóban manapság, ha a 

szomorúságtól, a nagy panasztól, hogy a hangja 
is elakadt . . .

— Nem tudom, mit beszélsz, Józsi... Olyan 
furcsa vagy ma, úgy nézel reám a szemeiddel, 
mintha megölni akarnál, aztán ismét úgy, mintha 
meghalni szeretnél. — Nem értelek, nem tudom, 
mit beszélsz, Józsi ... A hold, a csillagok — 
azok szépen ragyognak mindig, mindig. Én is 
elnézem hosszasan, sokáig. Édesanyámmal — 
mikor még élt — együtt néztük esténkint a 
csillagokat. Ó jut mindig eszembe, valahányszor 
felnézek a csillagos égre. Úgy érzem, mintha a 
jó Isten onnan nézne le reám. Imádkozom is 
mindig a csillagokhoz s amig összekulcsolt ke­
zekkel kérem a jó Istent anyám leikéért, addig 
folyton a csillagokat nézem és azok olyan ked­
vesen néznek reám, mosolyognak reám. És te 
félsz a holdtól ? Igazán ? Bohó vagy Józsi, a hold 
nagyon kedves, jóbarát, nekem leghívebb társam. 
Olyan szépen süt a földre és megezüstözi a 
vizet, a fák leveleit, a kis ágyamat, kezeimet. 
Azt kérded, Józsi, szeretlek-e téged ? Igen, Józsi, 
mintha csak testvérem volnál . . .

— Nem tudnál másképpen szeretni, — 
Marinka ? . . .

— Nem tudom, mi az . . .
A falu éjjeli őre hangosan kiáltotta az órát. 

Marínka felállott s befelé indult, Józsi felé nyúj­
totta kezét, jó éjszakát kívánt neki.

Józsi elfogadía kezét és olyan szomorúan 
válaszolta:

— Isten veled, Marinka! . . .
Elváltak. Józsi legelső gondolata az volt, 

hogyha nem szereti őt Marinka, hát elbujdosik 
a nagyvilágba.

Élért az erdőig Józsi. Leült egy nagy fa 
alá s nagy busán gondolkodott, hogy mit csi- 

gimnáziumok egyáltalán nevelnek, hát a papi 
és szerzetes iskolák teszik azt legjobban. A 
jezsuiták intézetei e tekintetben világhírűek. Ki 
ne ismerné, hazánkban az ő nagyhírű kalocsai 
nevelő és tanintézetüket ? A sz. Benedekrendi 
és más szerzetes iskolák pedig hazánk legma­
gasabb kultúrájú intelligenciáját szolgáltatják. 
De nem természetes-e az egyházi iskolák fö­
lénye tudomány és nevelés tekintetében, hi­
szen a pap egész lelkét, idejét a tudományokra 
szánhatja, amit egy világi nem tehet, nevelés­
ben pedig az egyház az ő finom szellemével a 
szülök után a legtermészetesebb tényező.

»Protekciót soha sem vettünk észre, de­
mokrata egyenlőség és igazságosság uralkodott 
intézetünkben. A protekció szelleme valóban 
teljesen elröpült a papi és szerzetes iskolákból*. 
Miért ? Mert a szerzetest megvesztegetni a vi­
lág javaival nem lehet. ígérj neki pénzt. Hiszen 
nem szabad pénzének lenni. A papi lélek sok­
kal erősebb, finomabb természeténél fogva, 
mintsem anyagiakkal meghóditbató legyen.

»És ami a fő, azt mondja Pernerstorfel: 
A város ezekkel a szerzetesekkel jó hasznot 
csinált, mert néhány száz forint segítséget 
adott csak nekik. Van-e olcsóbb iskola, mint a 
szerzetesi iskolák. A társadalomnak csak fil­
lérekbe kerül, mig az állami- és községi iskolák 
teljesen az adózó közönség vállait nyomják.»

ÚJDONSÁGOK.
* A vár ősatya választás. Amilyen ke­

vés élénkség jelezte, akár egy héttel ezelőtt 
még a közeledő városatyaválasztásokat, annál 
gazdagabb képe tárul ma-már eléuk a polgár­
ság érdeklődésének az összes városrészekben. 
A legnagyobb élénkség és érdeklődés Várad- 
velencén és Váralján mutatkozik, ahol minden­
nap egy-egy uj mozzanat illeszkedik bele a vá­
lasztási mozgalomba. A választási küzdelem itt 

náljon, mert visszamenni nem akart. A jó Isten­
hez fordult imájában, hogy küldje segitségét 
e nagy szerencsétlenségében. Elaludt.

Mikor felébredt, még sötétség volt s észre­
vette, hogy egy nagy, fekete palást van vállára 
akasztva.

Egy hang hallatszott aztán az erdő mélyé­
ből, amely tudtára adta Józsinak, hogy a jó 
Isten levette a nagy szerencsétlenséget róla és 
ezentúl ő lesz az éj. — Nagy szél kerekedett 
ekkor, amely Józsit vállán a palásttal egész az 
égig emelte és aztán — nyugat felé vitte.

Másnap Marinka hiába várta a mezőn Józsit, 
csak nem jött. Szomorú volt egész nap, nem 
lelte helyét s bizony érezte ám, hogy nem úgy 
szereti ő Józsit, mint egy testvért.

Este, amikor álomra hajtotta fejét, szépen 
kérte a csillagokat, a nyájas holdat, az ő kedves 
társait, hogy mutassák meg neki az utat, amerre 
Józsi elment.

Alig derengett, amikor tölébredt. Csodál­
kozva nézett végig magán: Rózsaszínű, bő ruhája 
volt, vállaiból nagy, hófehér szárnyak nőttek ki, 
haja szétomlott a vállára és a fején arany ko­
rona volt.

Egy hang, — mintha szférák zenéje volna» 
— igy szólt hozzá:

— »Elűzted őt, ki téged igazán szeretett; 
te érzed ezután azt a fájdalmat, amelyet ő már 
végigszenvedett. Úgy legyen! Hajnallá változtál, 
örök időkön át nyomában fogsz járni kedve­
sednek! És most repülj! . . .«

Matinka mindig Józsi nyomában repül, de 
soha utói nem érheti, mert amikor a hajnal fel­
virrad, az éjszaka már a föld másik felén van. 
Ez a hajnalhasadás meséje. 

lész a leghevesebb és a jelöltek megválasztásá­
nak esélyei itt a legbizonytalanabbak. Vasár­
nap délután a Dancs-féle vendéglőben a nagy­
váradi újságírók jelöltje mutatkozott be számos 
tekintélyes váradyelencei és váraljai polgár je­
lenlétében megtartott értekezleten. Az ujság- 
'rók jelöltjét a váraljai és velencei polgárság 
rokonszenvesen fogadta. Ugyanaznap délelőtt 
Fried Ferenc érdekében járt küldöttség Szokoly 
Tamás pártelnöknél.

* Békésmegye aj főispánja, Bé­
késvármegye üresedésben lévő főispánt 
széke rövid időn be lesz töltve. A sok 
kombinált egyén közül, mint biztos for­
rásból értesültünk, Dőry Pál tolnamegyei 
alispánt nevezi ki a király főispánná.

* A megyei tisstujitások. Biharvár- 
megyénél megindult« mozgalom a tisztujitások 
érdekében. Most már kétségtelen, hogy harc 
lesz a két párt között. A megnövekedett 
függetlenségi párt fel fog vonulni és a köz­
gyűlésen részt fog venni a választásokban. Mig 
a függetlenségi párt készülődik, a régi gárda 
szintén dolgozik. Fel fogja vonultatni a párt 
vezérét: Tisza Istvánt, aki a 67 es párt érde­
kében sikra fog szállani. Ez ideig mindkét párt 
külön-külön bizalmas értekezletet tartott, me­
lyen megállapodások történtek a jövő tisztikar 
fölött, ^z egyik párt az alispánnál tartott érte­
kezletet, melyen jelen volt gróf Tisza István 
is. Az értekezlet határozatát a legnagyobb ti­
tokban tartják. Annyi azonban bizonyos, hogy 
az értekezlet nem nagy változásokat vett fel 
programjába. A vidékről két főszolgabírót ha­
gyott ki lisztájából és egynek áthelyezését 
mondotta ki. A központból egy állás fölött ér­
tekeztek, melyet szintén uj egyénnel akarnak 
betölteni. Az értekezlet szerint négy főszolga­
bírói állás lesz üresedésben. Ez a négy hely 
úgy fog létre jönni, hogy kettőt a jelenlegiek 
közül nem választanak meg, egy Szőllőssy ha­
lálával lett megüresedve és egyet a köz­
pontba fognak beválasztatni. A főispánnál tar­
tott értekezlet eredményéből nem szivárgott ki 
semmi.

* A megyei közigazgatási bizottság 
ülése. Biharvármegye közigazgatási bizottsága 
ma tartja meg december havi ülését. Az ülé­
sen Glacz Antal főispán fog elnökölni. A bi­
zottság tárgysorozatában felvett tárgyakból 
Ítélve elég érdekes ülésnek Ígérkezik. A mai 
ülés lesz a mostani közigazgatási bizottságnak 
utolsó ülése, mivel januárban már a tisztújító 
közgyűlés által megválasz'ott bizottság fog 
gyülésezni. A mai gyűlés a kisteremben lesz 
megtartva.

* A köröstopai biró fegyelmi ügyeJ 
A megyén lévő fegyelmi ügyek lavinájából ad­
juk a köröstopai biró fegyelmi ügyét, melyben 
marasztaló Ítélet is lett hozva, amely ellen 
most a biró felebbezést adott be. A biró 100 
korona pénzbírságra lett marasztalva, ami te­
kintve azt, hogy az ő fizetése évi 40 korona, 
elég súlyos büntetés. A felebbezésben a biró 
sérelmesnek találja a határozatot azért, mert az 
ügyben a főügyész véleménye nem lett vele 
tudatva, melyre különben ő megtette volna ki­
fogását. Igaz ugyan, hogy értesítették róla» 
miszerint a vélemény Nagyváradon megtekint­
hető, azonban ő nem jöhetett be Váradra, 
mert az útiköltség évi fizetésének felét vette 
volna igénybe. A főbíró különben azért lett 
elmarasztalva, mert egy sertésvész alkalmával

i nem járt el kellőleg s a sertéseket a legelőre
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hajtatta ki. Ezzel szemben azt adja elő a biró 
hogy a sertéseket azért hajtatta ki, mert a 
gazdák nem tudtak az állatoknak enni adni a 
nagy terményhiján. A sertéskibajtás után a 
jószágok közül egy sem pusztult el. Különben 
kétségbe vonja még azt is, hogy sertésvész lett 
volna a községben, mert azok az állatok, me­
lyeket az állatorvos betegeknek jelölt ki, még 
most is élnek. A főbíró Palládi Viktor kér* 
la szigorú Ítélet megsemmisítését.

* Sxőllőssy Ferenc temetése. Az el­
hunyt ma'gyarcsékei főszolgabíró temetése iránt, 
ez ideig annyit állapított meg a család, hogy 
Abbáziából Gyulára fogja szállíttatni az el­
hunytat és ott pénteken fogja örök nyuga- 
omra helyezni a családi sírboltba.

* Nagyvárad éjjel. A rendőrség radi­
kális eszközökkel igyekszik elejét venni a csa­
vargók elhatalmasodásának és éjjelenkint az 
eddigieknél fokozottabb mértékben tart razziá­
kat. A múlt éjjel ismét tartott a rendőrség 
razziát és ezúttal 18 csavargót tartóztatott le. 
Ezek közül többet 30 napi elzárásra is Ítélt, a 
nem helyi iiletőségüeket pedig illetőségi he­
lyükre toloncoltatta. Ha másért nem, legalább 
a város éjjeli közbiztonsága érdekében minél 
előbb meg kell valósítani a bejelentési hi­
vatalt.

* Halálozás. Mint részvéttel értesülünk’ 
Veress László m. kir. alerdő felügyelő hétfőn 
reggel 7 órakor, életének 43-ik évében kinos 
szenvedés után elhunyt A megboldogultat 
feleségén és gyermekein kívül számos rokon 
gyászolja. Az elhunyt alerdőfelügyelő temetése 
ma, délelőtt fél 10 órakor lesz a Lukács 
György-utcai 41. számú gyászosháztól.

* Asztalokon való árulás. Kálmán 
Béla vendéglős a külföld mintájára a nagy­
váradi piacon életbe akarta léptetni, hogy az 
árusok ne a földön, hanem asztalokon árulja­
nak. Erre vonatkozólag kérelmet is adott be a 
városhoz, honnan véleményezés végett Gerő 
Árminnak lett kiadva az ügy. A főkapitány 
tegnap tette meg véleményes jelentését, mely 
szerint a kérelem teljesítését a vállalkozó érde­
kében nem tartja teljesíthetőnek, mivel már 
jelenleg is asztalokon árulnak, csupán a zöld­
ségféléket árusítják földről, vagy földreteritett 
ponyvákról.

* A külföldiek kimutatása. Gerő Ár­
min főkapitány tegnap tette meg jelentését a 
Nagyváradon tartózkodó külföldi illetőségű 
egyénekre vonatkozólag. A jelentések és 
kimutatás szerint Nagyváradon mindössze két 
idegen honosságú egyén van. És pedig Smo- 
kovszky Sándor, brazíliai és özv. Herbert Mead 
szül. Edith Campoel Smith vanadei honossági 
egyének. És több nem lenne ? Tamáskodnak 
benne.

* Tömeges lopások Élesden. Meg­
emlékeztünk róla, hogy Élesden Jakabfi Lipót 
kereskedése eddig ismeretlen okból kifolyólag 
keletkezett tűz pusztítása következtében csak­
nem teljesen elhamvadt. Most, mint tudósítónk 
jelenti, a tüzeset után a kereskedésből tüz- 
mentes helyeken s a pincékben sok olyan cikk 
maradt meg, ami nem veszített értékéből. Eze­
ket a cikkeket valahogy a község lakosságá­
nak jó része megközelítette s elhordta. Az el­
lopott tárgyak több ezer korona értéket kép­
viselnek. A csendőrség most serényen nyomoz | 
a tolvajok kézrekeritése végett és már ez ideig 
igen sok embernél találta meg a lopott tár­
gyakat.

* Újabb adomány ax árváknak. Nagy- 
kágyáról egy névtelen jótevő Weimann Sándor 
utján 100 koronát küldött be a > Tiszántúl* szer­

kesztőségébe, a Breder-ház katasztrófája alkal­
mával özvegységre jutott Móga Gáborné gyer­
mekei részére. A szives adományt eljuttattuk a 
polgármesteri hivatalba. Ez adománynyal lapunk 
gyűjtése 310 korona 54 fillérre emelkedett.

* A mentőosxtály kimutatása. A 
nagyváradi mentőosztály most közli velünk ez 
év november havi működéséről szóló kimuta­
tását. A kimutatás szerint a mentőosztály az 
elmúlt hónapban 26 esetben beteget szállított 
és 26 esetben nyújtott első segélyt. Működé­
sét a múlt hónapban tehát 52 esetben vették 
igénybe. Mióta fennáll, a mentőosztály 1547 
esetben teljesítette humánus feladatát.

* Tapasziék ax ügyésxségen Szabó 
és Tapaszi, valamint a könyvelő ur Tinféder 
csöndesen merenghetnek az összecsalt 22,800 
korona felett az ügyészségi fogházban. Most az 
egyszer bajba került az igazgatóság (?) mert 
van panaszos, melynek híján ez ideig mindég 
felmentették őket. A két pénzszipoly már jó 
előre számított rá, hogy a jelenlegi manipulá­
cióból ismét kifognak kerülni. Nem gondolták, 
hogy most panaszra mer jönni minden megká­
rosított ember és e csalódásuk miatt aztán vár­
hatják az igazságszolgáltatás Ítéletét, m^ly végre 
lesújthat rájuk. A vizsgálóbíró a három ember 
kihallgatása után szükségét látta annak, hogy a 
letartóztatott emberekre az előzetes letartózta­
tást elrendelje. A három ember igy fogságban 
marad mindaddig, mig a vádtanács nem hoz 
felmentő, vagy megerősítő határozatot.

* A budapesti Uránia színház elő­
adásai. — Mint jeleztük — a budapesti 
Uránia színház csütörtökön, december hó 5-én 
kezdi meg négy estélyre terjedő vendégszerep­
lését a Kereskedelmi Csarnok nagytermében. 
A szinhaz honorálni óhajtván a nagyváradi kö­
zönségnek a tavaszon tanúsított nagyfokú ér­
deklődését, legkiválóbb müsordarabjával keres 
most fel bennünket. Pékár Gyula »Párisi asz- 
szony« cimü müve egyike a jeles iró legszebb 
alkotásainak. A szenzációs »Rendnek muszáj 
lenni« bemutatása iránt már a tavaszszal szá­
mos helyről szólították fel a színház vezetősé 
gét. Tormay Cecil »Virágok városa» cimü műve 
osztatlan tetszéssel találkozott az ország minden 
városában. Japán az utolsó előadás tárgya, Sze­
mere Attilának, a korán elhunyt szellemes vi­
lágfinak ragyogó humorral megirt munkája. A 
színház vezetősége teljesen uj mozgófényképek­
kel szerelte fel a téli körút alkalmából a szín­
házat s ezen képek közt számos másut nem 
látható szenzációs darab is van. Jegyek az ér* 
dekes ostékre már most előre válthatók Vidor 
Manó Rákóczy-uti könyvkereskedésében. Az 
előadásokon a külön összeállított eredeti zenét 
a 37-ik gyalogezred zenekara játsza el.

* Öngyilkosság. Sarkadi tudósítónk je­
lenti, hogy ott egy öreg ember borzalmas mó­
don vetett véget életének. Gara Mihály, 73 éves 
jobb módú gázdaember tegnap délelőtt, mikor 
egyedül maradt, egy kötél segélyével felakasz­
totta magát. Mire tettét észrevették, már halott 
volt az öreg ember.

A leg ízlésesebb férfi fehér ne­
műek nagy választékban ROTH 
M. utóda kalap- és úri divat 
üzletében.

EGYESÜLETEK.
A Katholikus Kör [válaaxtmányi ülése 

A Nagyváradi Katholikus Kör igazgató választ­
mánya ma délután fél 6 órakor ülést fog tar­
tani. Az ülés a kör helyiségében lesz meg­
tartva.

TÁVIBATCK.
Wekerle bécsi útja.

Budapest, december 3. Mielőtt We- 
kerie bécsi útjáról hazatért volna, kije­
lentéseket tett a végzett intézkedéseiről.

— Nem kell rendkívüli eszközökhöz 
folyamodnia — úgymond — hogy a 
kiegyezés megszavazását biztosítsa. A de­
legációk még e hónap folyamán összeg 
ülnek tanácskozásra. A közös miniszter­
tanács már elkészítette az összes javas­
latokat, melyek a delegációk elé kerül­
nek. E javaslatok felől azonban a vég­
leges döntés még nincs meg. Előterjesz 
tést tett a miniszterelnök a királynak a 
horvát kormány kinevezéséről is.

Kamatleszállítás.
London, dec. 3. Az angol bank jövő 

csütörtökön le fogja szállítani a kamat­
lábat.

Lengyel Zoltán újabb vádjai.
Budapest, dec. 3. A Polónyi—Kel­

tái pörben a járásbíróság ítélete elégtételt 
adott Polónyinak: Heltai Ferencet két 
rendbeli rágalmazásért elitélte napi 
fogházra és 200 korona pénzbüntetésre, 
dr Komlós Ágostot pedig két rendbeli 
becsületsértésért 60 korona pénzbünte­
tésre. A járásbíróság Ítélete dacára Len­
gyel Zoltán egész terjedelmében fentarlja 
á vádat, sőt azt újabb vádakkal tetézi. 
Kijelenti, hogy a kérdéses 10 ezer forint 
igenis el van könyvelve a Dunagőzhajó- 
zási Társaság könyveiben provízió címén 
Kijelenti lovábbá, hogy egész adathal­
mazzal tudja bizonyítani, hogy Polónyi 
a Thaisz korszakban közönséges betörők­
kel és tolvajokkal szövetkezett, akiket az 
igazságszolgáltatás keze alól kivont. Szá- 
vay Gyula és Splényi Ödön ezelőtt meg­
vádolták evvel Polónyit, aki sajtópert 
indított ellenük, de később visszavonta. 
Heltai Ferenc is fentartja a vádat elité­
lésé után is egész terjedelmében.

A portugál forradalom
London, december 3. Madridból sürgöny­

zik: Óriási szenzációt kelt Lisszabonban az a 
hir, hogy a városi testőrség törzsorvosának há­
zában hetven bombát találtak. A felfedezés 
annál megdöbbentőbb, mert a lisszaboni városi 
gárdát eddig egész Portugáliában a leglojálisabb- 
nak tartották az összes csapatok között. — A 
bombaleiet következtében szigorú vizsgálatot 
indítottak és eddig több mint száz embert le­
tartóztattak.

Vasúti katasztrófa.
London, dec. 3. Porth állomás mellett 

(Wales) tegnap este egy tehervonat összeütkö­
zött egy személy vonattal. 31 személy megse­
besült.

A horvátok hazaárulása.
Budapest, dec. 3. A függetlenségi párt 

ma este értekezletet tartott, melyen Visontai 
Soma megkérdezte a miniszterelnököt, hogy 
van-e tudomása arról, hogy a horvát képvise­
lők a reichsrath délszláv képviselőivel konspi-
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ráltak a monarchia ellen. Wekerle megnyug­
tató választ adott.

SZÍNHÁZ

A hét műsora
■ V ■ 'í ••' "'■>

Szerda: Casanova.
Csütörtök: Vig özvegy.
Péntek: Kerülő ut.
Szombat: Kerülő ut.
Vasárnap délután: Suhanc, este: Csillag­

hullád.

Vig özvegy, Casanova. Lehár bájos 
melódiái csendülnek fel újra csütörtök este a 
színházban. A Vig özvegy kerül ismét szinre. 
A címszerepet Károlyi Leona játsza ismét és a 
szereposztás is a régi marad. Ma este ismét 
Casanova kerül szinre; jövő héten kedden pe­
dig változtatót* szereposztással látja viszont a 
közönség Casanovát. A nagy női szerepet 
ugyanis Károlyi Leona játsza, Casanovát 
Szánthó Gáspár, az ördögöt pedig Toronyi 
fogja alakítani.

A színigazgató koncessziója. Erdélyi 
Miklós a Szigligeti-színház ügyvezető igazgatója 
tegnap este érkezett haza Budapestről, ahol 
rész: vett az Országos Szinészegyesület gyűlé­
sén. Ismeretes ugyanis, hogy Erdélyi Miklós 
január hó elsején lesz ténylegesen a színház 
igazgatója, mert addig a szinigazgatáshoz a bel­
ügyminiszteri engedélyt meg kell szereznie. Ez­
zel a kérdéssel foglalkozott a Szinészegyesület 
gyűlése, amelyen Ditrói Mór elnökölt. Az érte­
kezlet egyhangúlag mondta ki, hogy a belügy­
miniszterhez Erdélyi Miklós kérvényét a leg­
melegebb ajánlással fogja felterjeszteni. Majd 
Ditrói Mór üdvözölte szép beszéddel Erdélyi 
Miklóst. Örvend azon — úgymond — hogy a 
vidéki színigazgatók gárdája egy igazán kép­
zett, lelkes, népsz erű emberrel gyarapodik. Er­
délyi Miklós meghatva mondott köszönetét az 
elnöki kitüntetésért. A színigazgatói engedély a 
belügyminisztériumból a legrövidebb idő alatt 
'eérkezik, úgy, hogy január elsejére nem lesz 
semmi akadálya annak, hogy Erdélyi Miklós 
átvegye a színház igazgatását.

Kerülő ut. Bernstein nagysikerű eddigi 
darabjaival: a Tolvajjal, Bakkarával szépségben 
vetélkedő darabja: a Kerülő ut pénteken kerül 
először szinre Ragyogó kiállítás, gondos ren­
dezés, sok sok próba mutatja be e világhírű 
darabot a közönségnek, amely Bernstein eddigi 
darabjait is kitüntető szeretettel fogadta. A 
drámai gárda legkiválóbbjai játszanak és sze­
mélyesítik meg Bernstein erős karaktereit. A 
művészi szenzáción felül péntek este a közön­
ség más meglepetésben is fog részesülni. Pén­
tek este vonulnak fel ugyanis először a szín­
padra az uj plafonnal ellátott díszletek.

Varázskeringő. Strauss diadalmas, 
szépségében, varázsosságában a Vig özvegy­
gyei vetélkedő darabja : a Varázskeringő de­
cember 15 én kerül szinre. Nagy előkészületek 
előzik meg az előadást. Külön, fényes, káprá­
zatos díszletek készük ek a darabhoz. Az elő­
adást teljesen a Király színház előadás mintája 
után rendezi az igazgatóság Az uj díszleteket 
a leghíresebb magyarországi diszletkészitők: 
Burghardt és Kéri készítik. A Varázskeringő 
mellett nagyban folynak a próbák a Pajkos 
diákból és a szép Galatheából. E két nagysi­
kerű, bájos muzsikáju darab egy estén, decem­
ber 12-én kerül szinre.

Igazságszolgáltatás.

Halálos ▼öröködéi.
A verekedés ez a speciális magyar le- 

gényi szórakozás, Biharmegyében talán Köte- 
gyán községben vett legnagyobb lendü­
letet.

Ott valósággal sportszerüleg űzik a legé­
nyek ezt a foglalkozást; a kötegyániak szol­
gáltatják a legtöbb adatét a statisztikának s 
legtöbb dolgot adnak a biróságoknak.

Kétnapos hosszú tárgyalás után tegnap is 
egy ilyen esetben határozott a nagyváradi es­
küdtszék. A verekedés, mint rendesen a korcs­
mában játszódott le, még pedig tragikusan, 
mert egy legényélet esett áldozatául a szomorú 
virtusnak.

Az áldozat neve: Borbély Lajos fiatal föld­
műves, ki Kürti Imre, Ladányi János és Kele­
men Gábor ottani legényekkel rossz viszony­
ban volt, >baltázás< is volt már közöttük ké­
seléssel váltakozva, mig aztán f. évi szeptem­
ber 1-én döntésre került a dolog. E nap, va­
sárnap este előbbi 3 legény a Szövetkezeti 
korcsmából éjjel 11 órakor a Grósz Sándor 
korcsmájába ment át, hol szintén bál volt, le­
számolni a régi haragossal. A három szövetsé­
ges megrohanta aztán Borbély Lajost, aki a 
kezében levő két sörös üveggel védekezett, a 
küzdelem azonban rövid volt, Kürti vastag dofl 
ronggal hamar leteritette, mig a másik kettő 
segítségére volt. A koponyára mért 2 ütés az 
orvosi vélemény szerint feltétlen halálos volt és 
Borbély a tett színhelyén azonnal meghalt.

Ez ügyben több mint 30 tanú lett kihall­
gatva s a tárgyalás másnap este 9 órakor ért 
véget. Mint bírósági elnök Csulyok Béla mű­
ködött Korn L. és Szentléleky K. birákkal« 
Elsőrendű vádlottat dr Adorján Ármin helyet­
tese, Il-odrendüt dr Poynár Szevér, III-ad- 
rendüt dr Sarkadi József, Várady Zsigmond 
helyettese védte. A vádat dr Virágh Béla fő­
ügyész képviselte.

Úgy a vád, mint a védelem magas színvo­
nalon álló, jogi tekintetben tanulságos vitát 
produkált, különösen tetszett dr Poynár nagy­
szabású vádbeszéde, melyiye] elsőrangú krimi- 
nalistának bizonyult.

Az esküdtek ítéletét Darvassy Lajos vá­
rosi tanácsos,! esküdtfőnök hirdette ki, mely 
Kürti Imrét mint tettest, Kelemen Gábort és 
Ladányi Jánost pedig mint bűnsegédeket 
mondotta ki vétkeseknek s ez alapon a tör­
vényszék Kürtit 7 évi fegyházra, Kelemen Gá­
bort másfél évi börtönre, Ladányi Jánost pedig 
2 és fél évi börtönre Ítélte. Védők az ítélet 
ellen semmiségi panaszt jelentettek be. A má­
sodrendű vádlott Kelemen Gábort, az ítélet 
jogerővé válásáig szabadlábra helyezte a tör­
vényszék.

Csőd. Haász Manó ellen tegnap megnyi­
tották a csődöt. Csődbiztos dr Szegedy Lajos, 
csődtömeggondnok Jancsó Dezső ügyvéd.

KÖZGAZDASÁG.

A gabonatőzsde határidői.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, dec. 3.
Biza okt. 50 kilogrammonként 12.67
Búza ápr. 1908 — — — 11.91

Rozs ápr. — —
Zab ápr. — — —
Tengeri máj. 1903. —

— 11.61
— S.51
— 7.32

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, dac. 3.
Osztrák hitelrészvény — — 626.25
Magyar hitelrészvény — — 734.75
Leszámítoló bank — — 463.—
Rimamurányi — — — 509.25
Osztrák m. államvasuti részv. — 644.50
Közúti vasút — — — 528.50
Városi villamos vasút — — 282.50

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1907. dec. 3.
Magyar arany járadék 4 száz. — — 109.25
Magyar korona járadék 4 száz. — — 92.—
Magyar koronajáradék — — — 81.25
Magyar földleherment. kötvény 4. sz. 92.—
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 96.—
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 185.—
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 140.—
Osztrák járadék papírban — — — 95.25
Osztrák járadék ezüstben — — 98.50
Osztrák járadék aranyban — — 113.75 
Osztrák korona járadék — — — 95.25
1860. osztr. államsorsjegyek — — 146.— 
Osztrák magyar bankrészvény — — 1780.— 
Magyar hitelbank-részvény — — 733.50 
Osztrák hitelbank-részvény — — 626.50 
Osztrák magyar államyasuti részvény 693.50
20 frankos (Napoleondor) — — 19.20

NYILTTÉR.

Kelemen Béla 

könyvkötészete 
NAGYVÁRAD,

N agypiac-tér,
(Andrényi-palota.)

Oktatás. »
A nagyváradi Középiskolai In­
ternátusbán gimnáziumi, reál, 
kereskedelmi és polgári iskolai 
tanulók mint bejáró növendé­
kek középiskolai tanárok veze­
tése mellett az összes tantár­
gyakból lelkiismeretesen elő­
készíttetnek.

Tisza Kálmán-tér.
Tisztelettel

Dénes Pál
internátusi igazgató.

0
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SzifliiQBti-Szinház.

Az előjáték személyei'.

Ma, sBerdAa, 1M7, december 4-da, 

Casanova.
Regényes nagy operette 3 felvonásban.

... <v » —... .—

Sátán — — — —— Hajnal György
A felesége — — — Tábory Frida
Casanova Jakab — — Palásthy Sándor
Bopapart Napoleon — Bérczy Gyula
Barbarin» — — — Reviczky Rózsi
Tonina — — —. Csepreghi I.
Nanette — — ■ 1 ■ » Simon Mariska
Beilina — — —- Lengyel Margit
Marina — — — Lengyel Klára
Catinella — — — B. Horváth Irma
Bellino — — — Bakos E.
Lucie — — — — Kemény Ilona

Az operett személyei'.

■BLYARAKi Nagypáholy 14 korom. I ' ’dazintí éseleő 
•roeletí páholy 12 kor. Másodemeleti p'iholy 8 kor. 
Zaölye 8 kor.* Körszék 2 k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kor. 
Erkélytllés 1-ső sor 1 kor. 20 fill., közép 2-ik sor 1 kor. 
Srkélyölés oldal 2-ik sor 80 fill. II. emeleti zártszék 
•0 fill. Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajegy 

a földszintre 00 fill. Karzati állóhely 40 fill.
Egy szinlap 20 fill.

Petra ehio ) — —
XV. Lajos ) —*■ — Hajnal György
Mózes ) — —
Marion ) ——— —
Pompadour ) — — Tábory Frida
Lia ) — ——
Bakter )
Peri )

— Bérezi Gyula
Casanova Jakab — Palásthy
Barcarina )
Stallier )

—
__ —— Reviczky Rózsi

Heloie )
Zoe )

— — —
Simon Mariska— —— 1 "

Bellino (utcai táncosnő) B. Horváth Inna
Tonina —- — — Csepreghy
Robespierre — — Bartók
Solan — —— — — Rózsa

Jegyek előre válthatók a színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től fél 1 óráig, d. u. 

fél 4-től 6-ig. Esti pénztárnál 7 órakor.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap, csütörtökön szinre kerül:
Vig özvegy.

Operette 3 felvonásban.

A rejtélyes kerékpár.
— Regény. — 

Irta: Daniel András.
(Franciából.) 74

A rendőrök egyike éppen e percben húzta 
ki Lauriol tárcáját a mellzsebéből.

— Annál rosszabb önre nézve, Melina kis­
asszony — mondá Lauriol. — Miután egyedül 
hagyott a bajban, kénytelen vagyok igazolni 
magamat. Nem tudta mindjárt megmondani, 
hogy a vőlegénye vagyok ? De most már csitt I.. 
A házasságunk igy is, úgy is vízbe esett.

Ez n szavaknál Lauriol merészen kiegye­
nesedett, mert látta, hogy a rendőr, aki tárcá­
ját kinyitotta, egész bután áll a meglepetéstől.

A rendőr felemelte a fejét, aztán a sze­
mével hunyorgatva, két érthetetlen szót súgott 
társának, kinek vasmarka azonnal elengedte 

Laoriol karját. Most á második vendor is á 
tárca felé hajolt és a gyufa kialvó fényénél egy 
rózsaszínű kártyát látott, kabalisztikus jelekkel 
és a rendőrség pecsétjével ellátva.

— Mi a ménkű ! kiáltott iél — > Pince- 
couer !« .

A két rendőr előbb elképedve, aztán jó 
arcot mutatva, lecsüngő karral állt a szabaddá 
lett fogoly előtt.

Ez aztán szép história ! mormolta az egyik.
Á másik a ház ura felé fordulva, szólt :
— Nem lehet ... mit sem tehetünk ezen 

ur ellen.
— Miért ?
A rendőr habozott. Lauriol gúnyosan ne­

vetett.
— Sohase félj öreg pajtás, mond ki az 

igazat. Nicsen a világon buta foglalkozás ! A 
titkos rendőségtől vagyok, gróf ur ez az egész. 
De azért, hogy odatartozom, nem zárja ki, 
hogy nincs szivem — tette hozzá gúnyosan, 
Melina felé fordulva.

— Spicli, édes leányom ! . . • Spicli . . . 
Gratulálok ! kiáltott fel d Ambarés gróf.

Diadalmaskodott. Óhaján túl megboszulva 
érezte magát, mikor látta, hogy a kihivó ko- 
morna eltűnik a homályban és végignyulva a 
kavicsos porondon, zokogni kezd.

— Vegyék ezt — mondta a gróf, néhány 
aranyat nyújtva át a rendőröknek — igyanak 
ezzel ennek az urnák az egészségére . . . Ho­
gyan is nevezték őt ? . . . Pince coeur . . .. 
Jól megérdemelt név tette hozzá gunyoros ud­
variassággal.

Aztán az inashoz fordulva, parancsolá :
— Anatol nyissa ki a hátsó ajtót.

(Folyt, köv.)

A MerkMaMaér* lelel®« 
Dr. VÜCSKICS GYULA.

Vonatok érkezése és indulása.
7 Nagyváradra érkezik:

Budapest felől: Délben 12.26 (gyorv.), d. u. 3.44, 
éjjel 10.00; d. u. 3.25; este 7.07 (gyorsv.); éjjel 1.42; éjjel 
2.11 (gyorsv.); reggel 7.11.

Kolozsvár felöl: Éjjel 10.44; éjjel 2.32 (gyorsv.); 
este 8.30; reggel 8.S6 (gyorsv.); d. e. 11.10; d. u. 4.09 
gyorsv.); reggel 7.23.

Szeged—B.-Csaba felől: Reggel 8.28; reggel 9.40; 
délben 12.05 ('motor); d. u. 3.10 (motor); d. u. 4.00; 
este 8.10.

Székelyhid—Margittá—Érmihályfalvafelől: Reg­
gel 9.04; d. u. 4.05; este 8.35.

Össi—Gyoma felől: Reggel 9.20; este 8.25.
Belényes—Vaskók felől: D. e. 9.49; este 8.44.

Nagyváradról indul:
Budapest felé: Éjjel 11.09; éjjel 2.38 (gyorsv.); 

d. u. 2.05; reggel 8.43 (gyorsv.); d. e. 11.36; d. u. 4.15 
(gyorsv.); reggel 7.28.

Kolozsvár felé: Délben 12.41; d. u. 4.10; este7.14 
(gyorsv.); éjjel 2.08; éjjel 2.18 (gyorsv.); reggel 5.45.

Szeged—B.-Csaba felé: Reggel 6-02; reggel 8.01 
(motor); d. e. 10.20; d. u. 1.13 (motor); d. u. 4.45; 
este 7.40.

Székelyhid—Érmihályfalva- Margittá felé: Reg­
gel 7.18; délben 12.31; d. u. 4.25.

Össi—Gyoina felé: Reggel 6.20; d. u. 2.00.
Belényes—Vaskóh felé: Reggel 5.30; d. u. 4 30

BIHARME6YEI KERESKEDELMI. IPAR- ÉS TERMÉNY-
HITELBANK.

Részvénykicserélési felhívás.
A f. é. május hó 16-ik napján tartott köz­

gyűlésünkön elfogadott és a nagyváradi kir. 
törvényszéknél bejegyzett alapszabályváltoztatás- 
nak megfelelően, intézetünknek minden 140 
írttól szóló részvénye, a tartaléktőkéből vett rá­
fizetéssel 300 koronára felemelt uj részvénynyel 
lesz kicserélendő. Ennélfogva kérjük a t. részvé­
nyeseket, hogy a birtokukban levő részvényeket, 
az összes még le nem járt szelvényekkel együtt 

ft évi október 15-ik. napjáig; hozzánk postán 
bérmentve beküldeni, vagy intézetünk pénztárá­
nál rövid utón beadni szíveskedjenek. A bekül­
dött vagy beérkezett részvényekről elismervényt 
adunk vagy küldünk, melynek visszaadása elle­
nében a megfelelő uj és a kellő szelvényekkel 
ellátott részvényeket f. évi december 15-ét köve- 
tőleg ki fogjuk szolgáltatni. Ha a részvényes az 
uj részvényeket más névre óhajtja kiállíttatni 
mint amelyre régi részvénye szólótt, akkor kér­
jük e kívánságát velünk a részvények beküldé­
sénél darabonként 3 korona 88 fillér átírási 
költség beszolgáltatása mellett tudatni, mer: 
különben az üj részvényt ugyanarra a névre 
fogjuk kiállítani, mint amely a régi részvényen 
volt látható*

Azon részvényeseket, kik a fent hivatott 
közgyűlésen részvénytőkénk felemelése céljából 
kibocsátani rendelt uj részvényekből jegyeztek, 
tisztelettel kérjük, hogy szintén f. évi október 
15-éig méltóztassanak minket értesíteni, hogy e 
részvényeket egyenkint mily névre kívánják 
kiállíttatni. Ha e határidőig ily befizetést nem 
kapunk, e részvények a kellő értesítéseket tel­
esített részvényjegyzők nevére fognak szólni.

BIHARMEGYEI KERESKEDELMI. IHi- 
ÉS TERMÉNY-HITELBANK.

* Alapszabály 6. §. A részvények osztatlanok 
s igy a részvény csak egyénnek, bejegyzett cégaok. 
részvény táraságnak, egyesnlelnek, vagy más jogi 
személynek, esetleg erkölcsi testületnek nevére 
szólhat. 25B

Árverési hirdetmény.
Az Aradi ut mentén a Jelinek-féle kertész 

telep mellett levő s a város tulajdonát képező, 
mintegy 644 kb. utcai szemétből álló trágyát 
a folyó évi december hó 10-én d. u. 4 órakor 
a városház bizottsági termében tartandó nyil­
vános árverésen a legtöbbet Ígérőnek készpénz­
fizetés ellenében elárverelem.

Azon ajánlattevő, kire az árverés ered­
ménye leütettni fog, köteles a megvett trágyát
1908. évi január hó 15 ig teljesen elszállittatni.

Az elárverezendő trágya mennyiségéért, 
sem pedig minőségéért a várost semmilé e 
szavatosság nem ferheli.

Nagyvárad, 1907. december hó 3-án.
Komlőssy József .
gazdasági tanácsnok
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ül fényképészeti totattenti nfttrai 
Maflyváradon.

LEMBERT EDE 
féuyképésieti és 
festéaset! műterme

mely a modern kor kívá­
nalmainak megfelelően telje­
sen újonnan épült Rákóczi-ut 
8. szám a. (Fő-u. Györffi-ház) 

megnyílt.
Műtermében készít:

Platin képeket
Aquerelleket

Olajfestményeket 
és régi képek után uj másolatokat.

Elsőrangú kivitel !

A „Tiszántúléra 
előfizetést küldeni 
minden nap lehet

aki már ma előfizet egy évre, 
az január hő 1-ig a lapot 

ingyen kapja.

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐ1

SZÉNSAV-MŰVEK
IW“ újonnan berendezve “VH kartelen kívül szállítanak azonnal bármily meny- 

ZN-zx. nyiségü természetes vegyileg legtisztább folyékony

Hirdetések 
felvétetnek 

e lap kiadóhivatalában.

sw- Uj üzlet!

lukács Nándor 
bútor-raktára 
műasztalos-, kárpitos- és díszítő műhelye 
^Nagyvárad, Fő utcza 8. sz. Széchenyi szállodá­

val szemben.

Állandó raktár

in

ifi
síi

a világhírű buziasfürdöi szénsav forrásokból szk- 
vlzgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb iparicélokra 

Lagkiadósabb természetes szénsav!

háló, ebédlő 
úri szoba és 

szalon berendezések, mindennemű modern styl 
szerint. Vas, réz és hajlított ía bútorok rendkí­

vül nagy választékban. 210
Pontos kiszolgálás. Olcsó árak

Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen.

A búd. székesfővárosi vegyészeti s élelmiszer vizsgáló intézet 1907. évi 4615. 
sz. vegyelmezési bizonyítványának kivonata: »Szaga és ize: rendes. Szénsav­
tartalma: 99.57 százalék. A vizsgált foly. szénsav ezek után a közegészségügyi 
követelményeknek teljesen megfelel és magas szénsavtartalma alapján igen 

jónak minősíthető.  
Felvilágosítással készségesen szolgál. 248 1—200
Muschong-buziásfürdői szénsavmüvek és ásvány­

vizek szétküldés! telepe Buziásfürdőn.
Sürgönyeim: Musehong, Buziásfürdö. — Interurban tslsfon 18. sz.

O

Tudomására hozzuk a nagyérdemű közönségnek, hogy az évek óta fennálló detail-üzletünket, más vállalat miatt 

teljesen feloszlatjuk, ellenben gyárunkat tetemesen megnagyobbítjuk 
és a raktáron levő összes férfi-, női- és gyermekcipőket a legfinomabb kivitelig minden elfogadható árban áru- 

B8r6nd6Z6S Gladó! sitjuk el, kérjük ezen ritka alkalmat felhasználni mig a készletünk tart. BßF6nd6Z6S eladó >
Tisztelettel

Ilii N^or Henri"es Társa■ Nagypiac-iér, Kereskedelmi palota.

*200 pompás zsebórát ingyen!
200 pompás Anker remontoir órát fog kiosztani a Tolnai Világlapja azok között, akik 1908. január havában a Tolnai Világ­

lapjának négy egymásután következő számában megjelenő és egymással összefüggő rejtvényt helyesen fejtik meg. _w* Miből áll ez a rejtvény?
Ez a rejtvény egy közismert hazafias tárgyú, magyar festményt ábrázol. A szétdarabolt kép egyes darabjait a lolnai Világlapja 
négy egymás után következő számában mutatja be. A rejtvény megfejtése úgy történik, hogy a Tolnai Világlapja említett négy szá­
mából kivágjuk ezen képdarabokat s úgy állítjuk össze, hogy hiány nélkül az egész képet adják. A helyesen összeállított és papírra 
felragasztott képet pedig beküldjük a Tolnai Világlapjának, amely a kitűzött 200 Anker remontoir órát a helyesen megfejtők között 

fogja szétosztani. 241 —1 15
Hogy kik kapták meg ezen remek ajándékokat, azon 200 egyén névsorát a »TISZÁNTÚL« 1908. február 16-iki számában fogjuk 

a nagyközönség tudomására adni. — A »Tolnai Világlapját vidéken bármely ujságelárusitónál 12 krért lehet megvenni, o



Magyar Királyi Államvasutak.

227041-907. számhoz. A. -

Pályázati-, hirdetmény.
Alulírott igazgatóság a .Magyar királyi 

Államvasutak vonalait! az 1908 és illetve az
1909. és 1910. . években talpfatelités céljaira 
szükséges évenként mintegy 4050 q. sósav, 
75 000 q. neutralis-olqj. 15 000 q. bükkfakátrány- 
olaj és 25.000 q. kőszénkátrányolaj szállítására 
ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A különleges feltételeket tartalmazó ajánlati 
ürl^poji» valamint a szállításra vonatkozó és az 
ajánlattételnél kötelező részletes módozatokat 
tartalmazó ajánlati felhívás az alulírott igazgató- I 
ság »Anyag- és leltárbeszerzési szakosztályánál* 
(Budapest, VI., Andrássy-ut 73. sz. II. e.i elet 
40. ajtószám.) megtekinthető és ugyanott díj­
talanul^ kapható.

A szabályszerűen kiállított egykoronás ma­
gyar királyi okmánybélyeggel ellátott ajánlatok, 
a 60 filléres, bélyeggel ellátott és aláirt ajánlati 
felhívással együtt; lepecsételve legkésőbben 1907. 
évi december hó 21-én déli 12 órá:g a fent- 
említett szakosztálynál benyújtandók, vagy pedig 
posta utján oda küldendők és a boríték ezzel a 
külcimmel látandó el:

Ajánlat 227041—907. számhoz.
Bánatpénz gyanánt az ajánlandó anyagok 

értékének 5 százaléka legkésőbben 1907. évi 
december hó 20-ániak déli 12 órájáig a Magyar 
Királyi AHamvasutak központi főpénztáránál 
(Budapest. VI. kér., Andrássy-ut 75. sz. föld­
szint) akár készpénzben, akár állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban leteendő.

Bánatpénz nélküli és később benyújtott, 
valamint olyan ajánlatok, melyek nem az elő­
irt módon tétetnek, vagy amelyek az aláírandó 
ajánlati felhívás nélkül nyújtanak be, figyelembe 
nem fognak vétetni.

Budapest, 1907. év november havában.
As igazgatóság.

Hirdetmény.
A nagyváradi Hitelbank Részvény­

társaság 1007. szeptember hó 22 én tartott 
rendkívüli közgyűlése elhatározta, hogy a tár­
saság rész vényt őkéjét 1168 darab uj 150 kor, 
n. é. részvény kibocsátása által 225000 koronáról

400.200, azaz Négyszázezerkét­
száz koronára

emeli fel.
Ez<?n uj 1168 darab részvény kibocsátása 

a következő feltételek mellett történik: u. m.
1. A régi részvényesek elővételi joggal 

bírnak minden négy régi részvény után három 
uj részvényre.

2 Az uj kibocsátású részvények 150 kor. 
névértékben bocsáttatnak ki.

3. Részvényenkint 2 kor. 64 fillér fizetendő 
bélyeg és kiállítási díj címén.

4. Az igazgatóságnak jogában áll a régi 
részényesek áltál at nem vett részvényeket 
szabadkézből 150 kor. kibocsátási árban el­
helyezni.

összetétel után darabszámban és uévértékben 
akkép változtatnak meg, mogy mindén két drb. 
150—150 kor.-ról szóló részvény egy drb. 300 
kpr. névértékű uj részvénnyel cseréltetik ki. 
úgy hogy azután a 400200 kor. alaptőkét 1334■ 
drb. jgyenként 3Ó0 koronával teljésen bei ize-, 
tett s hévre szóló részvény képviseli. *■'

A vésedelmes befizetőkre az alapszabályok 
2-ik §-a nyer elkalmazást.

Nagyvárad, 1907. szeptember 23-án.
Nagyváradi Hitelbank Részvénytársaság 

igazgatósága. 255

Belépési felhívás 
a »Polgári takarék- és segély­

szövetkezet«
13-dik évtársulatába.

A »Polgári Takarék- és segély­
szövetkezet* 1908. január 1-én uj évtár­
sulatot nyit, mely 156 héten át, vagyis 1910. 
év végéig tart. — Mindenki tetszés szerinti 
számban jegyezhet üzletrészeket s minden 
üzletrész után hetenként 20 fillér 
(10 kr.) fizetendő. A három év eltelte 
után az évtársulat feloszlik s az összes jöve­
delem a résztvevők között felosztatik és min­
denki megkapja a befizetett tőkét a felmerült 

haszonnal együtt.
A szövetkezet célja a takarékosságot elő­

mozdítani és önsegélyt nyújtani, amennyiben 
minden tag heti betétei által önmagának tőkét 
gyűjt, mely a heti részletekben való befizeté­
sek dacára is a takarékpénztári kamatozásnál 
magasabb nyeremény-osztalékot hoz és mert 
minden tag az általa befizetett összeg négy­
ötöd részét 6 százalékos kamatlab mellett min­
den előleges bejelentés nélkül kölcsönképpen 
felveheti.

Vidéki tagok a heti fizetéseket 
postai cheque-lapok utján teljesít­
hetik.

A szövetkezetbe való belépés 
alkalmával flzletrészenkiut 10 fill. 
(5 kr.) beírató sí dij fizetendő s egy 
heti részlet lefizetése után már 
mindenki megkapja saját nevére 
irt könyvecskéjét.

Szövetkezetünk jelenlegi tisztelt tagjait, 
valamint mindazokat, kik az 1908. január 
3-tól kezdődő 13-ik ciklusnak tagjai óhajtanak 
lenni, felkérjük, hogy a felvétel iránt intézeti 
üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos-utca 4. sz.) 
mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1907. november hő.

A Polgári takarék- és segélyszövetkezet 
igazgatósága.

13-lk évtársulat befizetési napjai:
kedd délután 3—5-ig.
szombat délután 3—5-ig.

A szövetkezetnek ez időszerint 2000 tagja van 
mintegy 35000 üzletrészszel.

Hatvan perc alatt
megtanulja»abc-t.

A világ legnagyobb találmányai a vélet­
lennek köszönhetik létrejöttüket.

Egy találmánnyal állunk szemben, melyet 
szintén a véletlen hozott létre s amely egy­
szerűségével szinte meglepi az embert.
Vegyen maga mellé egy öt éves gyermeket, 
adja kezébe a »Játék abc«-t, maradjon hatvan 
percig a gyermek mellett és utasítás szerint 
játszék a betűkkel. 212

Csodát fog látni, 
mert a gyermek hatvan perc alatt az egész 
abc-t ismerni fogja.

Jótétemény.
Igazi jótétemény ez a «játék abc«, mely 

pompás 10 színben előállított litográfiái ki­
vitelben van készítve, 23 remek színes kép­
pel és az ára bérmentve szállítva 75 krajcár

Megrendelések a Magyar Kereskedelmi 
Közlöny hírlap- és könyvkiadóvállalatához 
küldendők Budapest, Dohány-utca 16—18 
Ha ezen műből egyszerre 3 példányt rendel 
2 frt 25 kr. helyett, 2 frt ba számítjuk.

5. Az elővételi jog gyakorlásának, valamint 
a szabadkézbőleladásra kerülő részvények elő­
jegyzésének határideje 1907. október hó 20.

Ezen határidőben a régi és uj részvénye­
sek tartoznak:

részvény jegyzése alkalmával darabonként 
és kikiáltási dij fejében 52 kor. 64 fillért. 
1907. november hő 20-ig 50 kor. —- fillértj 
1907. december hó 15 ig 50 kor. — fillért 
az intézet pénztáránál készpénzben kifizetni, 
mely összegek után a befizetés napjától 1907 
december hó 31-ig 5 százalék téríttetik meg.

Az uj részvényesek 1908. január hó 1-től 
kezdve az üzleti haszonban részesülnek.

A befizetésekről ideiglenes igazolványok 
adatnak. J

Az uj részvény kibocsátási művelet be­
fejeztével az alaptőkét képviselő részvények

Ő. csász. és apóst, kir. felségének legfelső elhatározása folytán.
A polgári jótékonycélokra szánt

XXXVIII-ik csász. és kir. államsorsjáték.
Ezen az osztrák birodalomban egyedül törvényesen engedélyezett pénzsorsjáték 18.389 nyereményt tar­

talmaz készpénzben 512,980 korona összegben.

A főnyeremény 200.000
_ A nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottójövedék kezeskedik.

A húzás visszavonhatatlanul 1907. december hó 19-én fog megtartatni,
Egy sorsjegynek ára 4 K. A sorsjegyek Bécsben a cs. kir. államsorsjátékok osztályánál III. kér., Vordere 
hívl^nkníiSe 7óiia« 1 “jtődékben, dohár.ytözsdékben, adó-, posta-, távirda- és vasúti

fÓ‘ Z , vkib/Ií 8.b' kaPhalok' Játéktervek sorsjegyvevök részére ingyen adatnak ki. A sors- 
jegyek portomentesen küldetnek szét. — A cs. kir. lottójövedek igazgatóság (államsorsjátéki osztálya,)

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


